

美借污名化中國推卸抗疫不力責任

全球防疫抗疫工作不容樂觀，全球經濟已經雪上加霜，各國政府必須摒棄政治分歧，加強團結合作，才能共同應對這場人類需要面對的突發公共衛生災難。美國股市十天三次歷史性熔断，世間少有，關鍵就在於美國把「疫情危機」錯誤定

性為「金融海嘯」，降息等刺激政策自然治標不治本；美國總統特朗普還以「中國病毒」(Chinese Virus)字眼形容新冠病毒，這更是特朗普為抗疫不力「甩鍋」，轉移視線，以免影響自己爭取連任的選情。

宋忠平 鳳凰衛視評論員

疫情已歷經兩個多月，社會各界付出了巨大的努力和犧牲，中國的疫情有明顯好轉，但鑒於其他國家的疫情有蔓延趨勢，防境外輸入成為中國抗疫的重心。這也說明，在全球一體化趨勢下，處理疫情不能單靠某一個國家和地區的努力，需要全球各國聯手合作，才能徹底有效控制疫情，直至最終消滅疫症。如果個別國家以為能獨善其身，甚至隔岸觀火，結果已經擺在眼前，腳已經被自己搬起來的石頭狠狠砸中。

中國傾力支持全球防疫工作

處理疫情既要各家自掃門前雪，也要互通有無，共享資源和經驗，取長補短。隨着中國內地逐漸復工復產，中國日產口罩1.2億隻和數百萬套防護服，中國政府已經鼓勵相關企業對外出口。在滿足國內防疫實際需要的同時，可以拿出一部分富餘產能支持全球防疫工作。

對於其他國家疫情，包括美國，一定要客觀理性看待，絕不能抱着幸災樂禍的心態。中國一直倡導人類命運共同體，核心本質就是共融共贏。這次疫情再次證明，疫情不分國界，不分種族宗教，不分高低貴賤，一視同仁。中國在本國疫情嚴重時，擔心病毒對外輸出，武漢、湖北乃至全中國人民都付出了重大代價，力爭控制住疫情，同時也非常感謝全球不少國家的鼎力相助。

互相指責不如聯防聯控

但疫情無孔不入，全球肆虐時，中國一方面盡全力繼續控制本國疫情，一方面盡可能幫助他國渡過難關，比如，中國向日本、韓國、伊朗、意大利等國捐贈了大量防護物資、試劑等。儘管有些國家對中國不友好，甚至落井下石，坐等製造業轉移到本土，可中國依舊本着構建人類命運共同體的目標和宗旨，盡心盡力為有需要的國家提

供抗疫支援。

目前，主導抗疫的世衛組織能力相對有限，由於缺乏足量資金，缺乏充足的人才，缺乏強力的政治權力支持，因此最終的防疫抗疫的效果有限。聯合國內部紛爭不斷，自顧不暇，缺乏集中約束力，對於疫情控制也缺乏更大的領導作用。要想全球建立真正的聯防聯控體制，只有動員和強化包括G20集團、上合組織、金磚國家等國際組織共同合作、介入，才能力挽狂瀾。

比如，包括在疫苗研製工作中，目前各國也是各自為戰，形不成合力，這些都無助於快速緩解全球疫情。再比如，瑞士的抗疫物資被周邊國家截留瓜分，無助於瑞士本國的疫情控制。全球防疫最大的困難在於民眾信心不強、國家之間互信不足，股市大起大落，經濟提振



美國舊金山灣區宣佈公立學校停課，當地一處賣場貨架被掃空。資料圖片

不足，原因就在於此。緩解疫情不能靠天吃飯，更不能靠抹黑、誣過別人，來減輕本國抗疫不力的壓力，需要各國政府切實加強本國的實際工作，各國再次團結合作。

激進派擁抱功能組別患上「歷史失憶」

郭中行 資深評論員

9月的立法會選舉，是反對派一場分食「人血饅頭」的大會。持續大半年仍未見止息，而且很大機會在6月全面捲土重來的「黑暴」，將香港引入萬劫不復之地，但卻讓反對派「空手入白刃」的撈取了大量政治利益。一大批毫無地區工作、毫無往績、毫無承擔，視市民如「狗」如「物品」的「政治素人」、「年青暴徒」，紛紛躺著也當選。勝利和議席來得太容易，令反對派的胃口愈來愈大，在疫情防控關鍵時期，反對派想的卻是如何在立法會選舉上爭位。

其中，功能組別更成為反對派一個搶攻目標，更是他們「奪權」行動的重要一環，以反對派「新國師」自居的沈旭暉早拋出所謂「奪權路線圖」，號召反對派要全面搶攻功能組別。然而，沈旭暉是自暴其醜，反對派過去從來沒有放棄過對功能組別的染指之心，民主黨、公民黨早就樂此不疲的參選，根本不用他提醒。然而，反對派卻一直處於劣勢，原因不在於什麼「小圈子制度」，而是由於反對派的立場、定位與功能組別的利益背道而馳，反對派的民粹立場也不易得到功能組別接受。事實上，功能組別的出現本身就是制衡民粹的一種制度安排。

但現在，反對派自以為反修例風波的泛政治化環境，有利他們在功能組別尋求突破。本來，選舉任何合資格人士都可以參與，反對

派以至激進派要參選是他們自由，但問題是作為政黨、身為從政人理應堅守自身政治立場，不能朝令夕改，更不能因為議席利益而放棄自身承諾，以今日的我打倒昨日的我。現在激進派對於功能組別垂涎三尺，不但背棄自身立場，更是患上「歷史失憶」。

其中，社民連的「變節」最為不堪，不但梁國雄大力為反對派的飲食界功能組別參選人拉票，而且黨內「新貴」岑子杰亦表示有意參與「超級區議會」這個功能組別議席，亦是當年社民連大力反對的議席。至於社民連一眾亦大力投入反對派的功能組別選戰中。而其他激進派政黨，要麼全力爭位，要麼表示不排除參與功能組別議席，為議席什麼立場底線都不顧。然而，其他反對派政黨都可以參加功能組別選舉，唯獨是社民連等激進派無資格，原因是反功能組別本身就是他們成立的一大基礎，現在怎可能厚著面皮參選？

2008年立法會選舉九西直選，當時的社民連主席黃毓民狠批參與功能組別的公民黨，猛攻毛孟靜令其因此落敗。2010年「五區公投」後，社民連在會員大會通過《社會民主連線回應當前香港政治形勢變化的決議文》，明確指出：「對於現任及新增的功能組別，社民連採取『三不』策略杯葛，即『不投票、不提名、

不參選』」。這已經成為社民連對功能組別的明確立場，也是其他激進派政黨的共通立場。在過去多次選舉中，激進派都以此對民主黨、公民黨窮追猛打，激進派更儼如站在道德高地。這個立場從來未聽過社民連等激進派說要修改，更沒有通過會員大會討論，即是有關立場依然是社民連的立場。

但現在眼見形勢有利，社民連隨即不再提「三不」，不但不提「三不」，更改為「四要」：「要投票、要拉票、要提名、要參選」，就如現在「長毛」所做的一樣。這些行為是對自身立場定位，對自身歷史的背叛，是一次立場的大轉變，但社民連有問過黨員嗎？其他激進派政黨在「變節」前有進行過黨內討論嗎？還是只是幾個利慾薰心的領導層，為了議席患上「歷史失憶」，由全面杯葛變成全面擁抱功能組別，這不是背叛和墮落是什麼？

激進派要參與功能組別不是不可以，但必須開誠佈公，先在黨內討論，投票同意修改路線，繼而向外界公佈其正式改為擁抱功能組別，將會全面、積極參選功能組別，這是對一個政黨的基本要求，否則有著數時就可以將立場變來變去，甚至連建黨原則都可以拋棄，這樣「長毛」為什麼不加入建制派，通過加入建制派來打倒建制派？

民主黨政治先行 助長歧視歪風

紀頌鳴 資深評論員

名家時評

身兼民主黨中委的社協幹事蔡耀昌向平機會投訴有食肆不招待內地人屬歧視，促請政府修例禁歧視內地人或新移民，有關言論令民主黨害怕，立即發聲明與蔡劃清界線，63名民主黨成員還聯署去年信中委會，「促請」蔡辭任中委。

雖然蔡辭不辭任是民主黨自家事，但民主黨言行暴露的立場不言而喻。疫情襲來，防不勝防，全球化下各國各地聯繫緊密，都有可能成為疫情受害者，各地正集中精力抗疫。民主黨卻事事政治化，不僅無助抗疫，更撕裂社會。

無論蔡耀昌的政治立場如何，他代表社協與平機會主席朱敏健會面，促請平機會調查有食肆不招待內地人，促請政府盡快修例，將歧視從內地來港的新移民或中國公民定為「歧視」，主張平等公義。這個行為沒有任何問題。

在抗疫期間，香港有飲食店表明不招待內地民眾，美其名為「抗疫」，實質是刻意針對內地客人，是政治性的惡意選擇。平機會也認為，有關餐廳的告示內容涉及歧視，已致電餐廳要求撤回有關告示。

疫情下，確有華人在海外遭遇冷眼和不公待遇，但這些行為被當地主流社會狠批，有西方政要專門到華人社區以表示支持華人、反對歧視。但諷刺的是，本港作為中國的特別行政區，竟然有人借防疫「之名」拒接講普通話食客，歧視內地人。將內地民眾標籤化、一概拒絕，這不僅是出於過度恐懼及無知，更是政治化的操作，利用疫情激化兩地矛盾，破壞兩地關係。

如今疫情在世界不少國家爆發，世界衛生組織已經宣佈新冠疫情國際大流行，政府對除內

地、台灣、澳門之外的所有國家和地區皆發出紅色旅遊警告。即使英國、美國、歐洲來香港的旅客，都要求要隔離14日。這些來自疫情重災區國家和地區的遊客，會遭那些不招待內地人的食肆拒絕嗎？如果不會，那些食肆的選擇不是惡意的政治選擇，又是什麼呢？

不招待內地人的食肆明顯存在歧視，但民主黨還死撐，聲稱「支持商戶採取合理防疫措施，拒絕高風險人士光顧，絕不涉及任何歧視行為」。以防疫為名針對內地民眾，以政治干擾防疫及正常商業活動，民主黨還要美化為「抗疫自保」，更露出其逢中必反的偏頗立場。

請問，今天新冠肺炎全球大流行，民主黨是否支持本港食肆以防疫為由拒絕服務歐美人士？相信民主黨不會也不敢，因為他們怕得罪歐美，怕得罪「勇武」派。

事事關心

群體免疫是放棄人民的藉口

鄧咏駿 新青年論壇召集人

3月12日英國政府召開緊急計劃特別會議，宣佈英國政府進入抗疫延緩階段，言下之意是遏制病毒蔓延已經沒有任何意義，對輕症病人不作檢測，直接放棄任何嘗試阻止疫情擴散措施，更大談以「群體免疫」方式保護國民，全世界輿論一片嘩然，明明是擔心英國國內醫療福利系統無法承載巨大染病人口，無力為之，索性不理，任由病毒蔓延，令近6,000萬國民自行產生抗體免疫。

這新型冠狀病毒所謂低死亡率，各地情況有異，新加坡0死亡，中國3.9%，意大利7.7%，如果根據英國放任自流措施，需要六成人感染病毒，約4,000多萬，死亡若以平均5%計，將有200萬平民死亡。大家不要忘記，到時整個醫療系統已經崩潰，其他普通疾病的患者亦會因得不到治療而死亡，所以實際的死亡率難以估計。現在情況便如你的房子起火，政府和消防員

不是盡力用水把火撲滅，而是告訴你用自然救火法，大火只要把一切焚毀，便會自然熄滅，人可能會死，財物會沒有了，你做好心理準備，節哀順變。

政府的最基本責任是保護國民的生命，連這個基本責任也完不成了，所有什麼民主、人權、法治、幸福也無從談起，也辜負了人民的信任與託付。每一個生命都十分寶貴，對於英國首相來說百分之3死亡率，只是冷冰冰的科學數字，但對於死者的親人來說，他們便是一切。群體免疫完全是政府無能的藉口。武漢、香港、新加坡和日韓3個多月的防疫成功例子已經為各國提供寶貴經驗，加強個人衛生，勤洗手戴口罩，盡早隔離，追蹤病例，政府防疫只要多不做少，便能有效控制疫情。任何政府什麼措施未嘗試便直接放棄，絕對不能接受，這樣佛系管理國家十分容易，任誰也懂。

更重要的是，正當全世界各國政府WHO奮力抗疫，需要團結一致互助互勉的時候，英國反其道而行，豪賭自己國民生命，如果英國大爆發，其溢出效應反過來對其他國家造成更壞影響，國內對不起國民，國外更是罔顧國際道義成為不負責任國家。

反觀我們國家在對美貿易戰的緊張關頭，毅然決定以國家人民生命為優先，完全犧牲一整季的經濟，進行全國大規模自我隔離，動員全國力量控制疫情，發揮一方有難八方支援精神，成功控制病毒爆發，最重要是醫療費用全免。

不怕不識貨，只怕貨比貨。中國政府盡一切力量對抗疫情拯救老百姓的生命，為世界提供寶貴防疫經驗等努力有目共睹，比起靠形象包裝上台，急急離婚攜嬌嫩友女入主唐寧街的伊頓公學英國貴族精英政府，誰是負責任國家，誰是真正為人民服務，大家心中有數！



區議員鼓吹仇恨應被DQ！

葛珮帆 立法會議員



深水埗區議員李文浩和劉家衡聯合辦事處非但張貼「光復香港、時代革命」的「港獨」標語，更張貼「本辦事處不為任何藍絲提供服務，藍絲與狗，不得內進」侮辱言論。筆者認為他們作為公職人員，行為嚴重失當，二人的做法是嚴重的道德和價值觀扭曲問題，宣揚仇恨刻意撕裂社會。作為區議員理應忠於職守，並擁護基本法及效忠中華人民共和國香港特別行政區，李文浩和劉家衡的侮辱行為，涉嫌公職人員行為失當罪，入職時發假誓，公然用公帑進行「港獨」違法活動，民政事務總署須主動介入進行調查，嚴肅追究並處理違法違規的區議員。

公職人員行為失當罪 (Misfeasance in public office) 是一項在普通法上的罪行，指公職人員在執行公職的過程中或在與其公職有關的情況下，故意作出失當或不恰當的行為 (例如故意疏忽職守、濫用公職權力或不履行職務)，而未能提供合理解釋或理由，並且鑑於該項公職和擔任公職者的職責範圍、有關公職和任職者的服務宗旨的重要性，以及偏離職責的性質和程度，有關的失當行為屬於嚴重而非微不足道。

區議員的薪酬及辦事處營運資金都由公帑支付，而公帑來自所有納稅人，區議員其中一個職能就是為市民服務，但李文浩拒絕為不同政治傾向者服務，就是失職瀆職，涉嫌違反區議會條例和干犯公職人員行為失當罪。

根據《區議會條例》，參選人必須填妥及簽署一份含有擁護基本法及效忠中國香港特區的聲明的提名表格。李文浩和劉家衡聯合辦事處公然張貼「光復香港、時代革命」的「港獨」標語，明顯違反參選時的承諾。過去8個月的事實已經清楚地說明，「光復香港、時代革命」絕非簡單的政見宣洩，而是有明確的政治目的，那就是謀求「港獨」，並通過違法犯罪的手段去追求此目標，具有明顯分裂國家的性質。二人公然用公帑進行「港獨」違法活動，涉嫌入職時發假誓，當局理應DQ他們的區議員資格。

李文浩和劉家衡刻意宣揚仇恨，撕裂社會，暴露他們的道德和價值觀嚴重扭曲，必須受到嚴厲譴責。香港社會只有拒絕沉淪在仇恨和報復心態中才能脫離社會撕裂的漩渦，走上重建家園的道路。

彭長緯 公營廣播關注組召集人 港區全國政協委員

筆者小時候曾聽長者講過，在廣州珠江口有一個叫沙面的小島，解放前有不少外國領事館建在沙面，有一條橋連接沙面和岸邊，橋頭豎了一個寫着「華人與狗不得內進」的牌子，我聽完十分氣憤，因為這是對中華民族的極大侮辱。初中時放聖誕，筆者隨學長第一次返回內地，來到沙面看見那裡有很多歐陸式的建築物，大多已變成民居，那塊牌子也早被拆走了。

舊中國國勢衰微、租界林立，中國人在自己的領土上被外國人羞辱都不敢出聲，想不到21世紀的今天，中國領土上的香港，竟然會發生同類事件，豎起牌子的竟然是中國人 (雖然黃絲區議員未必承認自己是中國人，即背祖宗宗)。黃絲區議員違反守則，拒絕為政見不同的街坊提供服務，更在辦事處門外貼着：「本辦事處不為任何藍絲提供服務，藍絲與狗不得內進」的告示，這個牌與「華人與狗不得內進」同樣是對中國人、對香港人的羞辱。

作為公職人員竟然讓政治蒙蔽了自己的理智和常識，作出滅祖滅宗的行為。更荒謬的是這種明擺的種族歧視，平機會竟然指有關行為沒有違法，這是什麼平機會，那麼明顯的歧視竟不處理？在這個荒謬的時代，平機會主席應引咎辭職！

作為公營廣播機構的香港電台同樣在助紂為虐，在節目中不但無理肆意攻擊政府和警隊，還對支持政府的人士冷嘲熱諷，吹捧黑衣人違法衝擊，放汽油彈為「英雄」，手法與那些黃絲區議員一樣可恥。

身為公職人員的區議員，拒絕為不同政見的市民提供服務是違反了區議員守則，應被DQ。香港電台那班濫用節目來攻擊政府及支持建制人士的節目製作人和主持人違反港台守則，同樣應被「DQ」。縱容只會導致更多類似荒謬的行為出現，改革港台刻不容緩，政府當局應立即採取行動，停止港台某些人再利用公營廣播空間妖言惑眾迷惑港人。

泛暴政棍背祖宗侮辱港人